

ELOFIZETES

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egy évre ... 180 Lei.

Fél évre ... 90 Lei.

Egy negyed évre 45 Lei.

Egy óra ... 15 Lei.

Hirdetések
árszabás szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSEG:

Aradi és osztrák egyetértés
vasutak palotájában.

TELEFON-SZÁM: 331.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Vállalat

Bulvardul Regele Ferdinánd I. (Jósa) 10h-ut) 22.

TELEFON-SZÁM 151.

Arad, 1921.

Főszerkesztő
Stauber József.

Szombat, augusztus 27.

Averescu Aradon.

(Argetoianu és Popoviciu-Tasca is
eljönnek.)

Vasárnap és hétfőn Aradnak ismét magasrangú vendége lesz. A megyei prefekturát ugyanis a tegnapi nap folyamán arról értesítették, hogy é hó 28-án vasárnap Aradra érkezik Argetoianu belügy miniszter és Popoviciu-Tasca nemzetiségi államtitkár, akik Averescu tábornok miniszterelnök fogadására jönnek Aradra. Averescu generális ugyanis hetekkel ezelőtt nyári pihenés végett egy külföldi fürdőhelyre utazott, ahonnan most fog visszatérni. A miniszterelnök már napokkal ezelőtt közölte azt a szándékát a város és a megye vezetésével, hogy visszatérése alkalmával Aradon meg fog pihenni. Ezért jön vasárnap Aradra a belügyminiszter és a nemzetiségi államtitkár is, hogy hétfőn Radu Pancu prefektussal kintazzanak Kurticsra a délután öt órakor érkező miniszterelnök fogadására. Bár Averescu miniszterelnök aradi látogatása nem hivatalos jellegű, a miniszterelnök megérkezése után értesüléseink szerint fogadja a kiöltötteket. Hétfő este Radu Pancu prefektus díszvacsorát ad a miniszterek tiszteletére.

Az aradi prefektura ma értesítést kapott, hogy Averescu miniszterelnök hétfőn délután a Cluj felől érkező vonattal érkezik Aradra. A miniszterelnök a városi és a

megyei hatóságok hivatalosan fogják fogadni. Averescu ittartózkodásának programja még nincsen meghatározva, de a miniszterelnök Aradra érkezésével egy erdélyi körutakat akar megkezdeni, amely

útfjának elsőnek városunkat választotta. Politikai körökben úgy tudjuk, hogy Averescu Aradon nagyszabású politikai kijelentéseket fog tenni.

Megnyilik az aradi járványkórház

A városi tanács és a sarlach-járvány. — A megyében terjed a tifusz

Foglalkozott az Aradi Közlöny a legutóbb tartott városi egészségügyi bizottság ülésével, amelyen dr. Cucu Vazul városi főorvos indítványára elhatározták, hogy az aradi sarlach betegeket kivétel nélkül a gyermekkórházba szállítják. A gyermekkórház azonban annyira, megtelt sarlach betegekké, hogy ott több beteget elhelyezni már nem lehet. Ez-arra indította dr. Cucu városi főorvost, hogy a városi tanácstól a járványkórház megnyitását kérje, ahol az újonnan megbetegedetteket elhelyezhessék. Ma tárgyalta a városi tanács dr. Cucu kérését és dr. Angel István polgármester indítványára úgy határozott, hogy a járványkórházat megnyitja a sarlachos betegek részére, azonban a városi egészségügyi bizottságnak azt a határozatát, amely szerint kivétel nélkül minden sarlachos beteget kórházba kell szállítani, a hétfőn tartandó egészségügyi bizottsági ülésen revízió alá veszik. Dr. Angel István polgármester nem tartja helyesnek ezt az intéz-

kedést, mert esetleg a járványkórház is megtelik betegekké és megeshetik, hogy azokat a sarlachos betegeket, akiket odahaza különféle okok miatt nem kezelhetnek, már nem tudják elhelyezni. A hétfői egészségügyi bizottsági ülésen dr. Angel István polgármester indítványozni fogja, hogy kizárólag azokat a sarlach-betegeket helyezék el a gyermek-, vagy a járványkórházban, akik odahaza a szűk lakásviszonyok vagy hasonló okok miatt nem kezelhetők kellő elővigyázattal.

Az Aradon fellépett skarlát és tifusz most a megye egyes területein is terjedni kezd. Dr. Bradean Athanáz megyei főorvos arról értesült, hogy a chisineui járásban levő Sokodor (Székudvar) községben napok óta erős skarlát járvány dúl. A betegség lefolyása a gyermekeknél elég enyhének mutatkozik s csak a felnőtteknél bír súlyosabb kihatással. A megye különböző járaiból érkező távriati jelentések szerint több helyen terjed a tifuszjárvány. A jelenlegi

tifusz megbetegedések értesülésünk szerint ezideig a legminimálisabb halálozással jártak.

Maximális nélkül

A maximális árak megszüntetésének hatását a mai hetipiacon még alig lehetett érezni. Ez valószínűleg annak tudható be, hogy a zöldség- és gyümölcsárak még nem szereztek tudomást arról, hogy a polgármester megszüntette Aradon a maximális árakat. Egyes cikkekben azonban némi behozatal és árhullámozás volt észlelhető. Burgonyát, amelyef a maximális árak fennállása alatt különösen az utóbbi időben alig lehetett kapni, ma már meglehetősen mennyiséget hoztak be Aradra. Paradicsomot amely néhány nap óta teljesen elfűt a piacról, a kora reggeli órákban szintén árusítottak. Hagymát szintén lehetett kapni a mai zöldségpiacon. A szőlő árát, amelyet tudvalegőleg 5 leu volt a maximális ára, a reggeli órákban 6-7 leure emelték fel. De később, amikor a konkurrencia kezdett kifejlődni, lassankint lejjebb szállt az ára úgy hogy a déli órákban már a szőlő kilóját 4-4.50 leuért lehetett vásárolni. Az aradi háziasszonyok nagy reményt fűznek a maximális árak megszüntetéséhez és hiszik, hogy már a közeli napokban az aradi piac teljesen el lesz árasztva zöldség- és gyümölcsfelével és remélik, hogy az árak is hamarosan esni fognak.

Az új színészek.

Szombaton reggel új arcok tűnnek fel a színház tájkán. Ekkor tartja az újonnan szervezett színtársulat első próbáját, amelyen az új tagok is megjelentek bemutatkozás végett. A formalitások után nyomban megkezdődik a komoly munka: Molnár Ferenc „Hattyu” című nagysikerű vígjátékának próbája. Az előjelekből ítélve a színház igazgatósága és a felrészített színtársulat töretlen ambícióval, vasszorgalommal lát neki az új szezonnak, hogy a közönség előlegezett bizalmát kiérdemelje. Hisszük és reméljük, hogy a közönség méltányolni fogja ezt a komoly törekvést és hathatósan támogatni fogja a magyar kultúra hajlékát.

Szezonnyitás előtt szolgálatot vélnék teljesíteni, ha rövid konturokban bemutatjuk a Városi színház újonnan szerződött tagjait, akik iránt a közönség bizonyára érdeklődést tanúsít. Elsősorban Waisitzky Juliát említjük meg. Operaénekesnő, abból a faj-

tárból, amelyen régen nem volt az aradi színpadon. Gyönyörű szoprán hang, zenei intelligencia s mindehhez megnyerő színpadi külső és gyönyörű arc járul. A művésznő a „Bohéme” című operában fog bemutatkozni, amelyben Mimi szerepét játssza. A másik érdekes tagja a társulatnak Korbuly Zsuzsa drámai színdarab Rózsahegyi Kálmán legkiválóbb növendéke volt, aki hatodmagával kitüntetéssel vizsgázott a zsűri előtt. Bécsben több magyar előadáson lépett fel nagy siker mellett. Korbuly Zsuzsa hamarosan kedvence lesz a közönségnek, mert minden bizonnyal megvan ahhoz, hogy kifejező tetszést keltsen: kifejező, gyönyörű az arca, az alakja színpadra termett és a hangja csengő. Mágory Mici már ismeri az aradi közönség Kétszer lépett fel a „Romeo és Julia”-ban és bizonyoságot tett arról, hogy tehetséges színésznő, akire sok szép siker vár Aradon. Az új naiva Keleti Gizit. A szép leány dr. Janovics Jenő társulatától jött, ahonnan a legjobb hír

előzte meg. Első fellépése Szenes Béla „Búta ember” című darabjában lesz. Korbuly Zsuzsa és Mágory Mici már a „Hattyu”-ban fellépnek, még pedig egy-egy kedves főszerepben.

Erőssége lesz a prózai együttesnek Kallós József, aki a kassai színházról szerződött Aradra. Működött Zilahynál Debrecenben. Polgár Károlynál Pozsonyban és még több helyen. Az a színész, aki minden szerepet eljátszik. Mint rendező pontos, kötelességtudó, fegyelemtartó, aki intelligenciájával és szaktudásával a legnehezebb feladatokat is megoldja. Első fellépése Róveta „Becs telenek” című hatásos drámájában lesz, amelyet már 15 éve nem játszottak Aradon. Darvas Jenő az új jellemszínész a budapesti Madách színház tagja volt. Intelligens, komoly színész, telvé ambícióval. Budapesten főként klaszikus szerepekben aratott megérdemelt sikereket. A drámai együttes kiváló erőt nyer benne. Első nagyobb szerepe Szenes Béla „Búta ember” című darab-

jában lesz. A színtársulat új hős szerelmese Sipos Zsigmond. Nemrég végezte a budapesti színtársulatot. Azóta Erdély nagyobb színtársulatainál működött nagy sikerrel. A „Hattyu”-ban igen hálás szerepben mutatkozik be az aradi közönségnek. A komikumot Inke Rezső fogja képviselni. A kiváló buffo a budapesti Scala-színházról szerződött Aradra. Évek óta Budapesten játszik és kedvence a magyar főváros színházi közönségének. Új énekes-naturbursot is kapott a színtársulat Tompos József személyében, aki Oradeamareről jön hozzánk. A nyáron szép sikerrel mutatkozott be a színtársulatban a „Pillangó főhadnagy” címszerepében. Szerencsésen oldotta meg a színház igazgatósága az énekes bonvivánt fontos kérdését. Sem a vidéki, sem a budapesti színházak nem rendelkeznek megfelelő hangú énekes bonvivánttal. A színház igazgatóságának sikerült kieszközölnie a budapesti Király-színház igazgatóságánál, hogy egy esztendőre szabadságotolja

Románul kell tudni.*(Rendelet a tanítóknak.)*

Nagyfontosságú rendelet érkezett ma az aradi királyi tanfelügyelőséghez. A bucarestii közoktatásügyi kormány közli, hogy a jövő tanévtől kezdve minden tanítónak kötelezővé teszi, hogy *a román nyelvet beszélje és hogy ezt megértse.* A rendelet már nem érinti meglepetésszerűen a tanítókat, mert már eddig is az utasítások következtében valamennyien hallgattak románnyelvű tanfolyamokat. Illetékes tényezők véleménye szerint pedig a rendeletben körülírt nyelvtudást hat heti szorgalmas tanulás után bármelyik intelligens ember kis jóakarattal elsajátíthatja.

**Vádbeszéd****a Tisza-perben.***Befejeződött a bizonyítási eljárás.*

BUDAPEST. Több mint három hónapig tartó tárgyalás után a bíróság befejezte a Tisza perben a bizonyítási eljárást. A mai tárgyaláson Szilassy királyi ügyész megkezdte vádbeszédét. Azzal kezdte, hogy az októberi forradalmárok Magyarország területéből többet adtak, mint amennyit az ország ellenségei kértek. A hazasiető katonáknak lehetetlenné tették a védekezést. Lehetetlenek tartja, hogy a büncselekményt kiragadják a politikai környezetből, mert a gyilkosság és a forradalom kapcsolódik az eseményekbe. Ismertette ezután a szétbomlás processzusát, amelyet Károlyi Mihály Fényes Lászlóval, Hock Jánossal és a szociáldemokratákkal készített elő.

Fényes László parlamenti szereplését ismertette ezután az ügyész. Mérgezett levegő volt akkor, amikor a tekintélyek lerombolását hirdették. Majd Lovászy Márton szereplését ismertette. Lovászy a Házban nyílt ülésen hirdette antant barátságát. Fényes ekkor mondta: Én is antant barát vagyok. Hirdetem, hogy különbéke kell, nem akarok tudni a némelekről. Katonáink nem akarnak harcolni német érdekekért. Ez október 16-án történt. Október 25-én Leitner-Léka merényletet kísérelt meg Tisza ellen. Károlyi Mihály ugyanakkor a kormány távozását és a különbéke megkötését sürgette. Fényes odakiáltotta a munkapártnak: Néhány nap múlva nem nevetnek! Tisza ekkor felszólt és kijelentette, hogy *a háborút ellenezte.* 1914. július 4-én jelentést küldött a királynak. Ebben azt hangoztatta, hogy módot kell adni Szerbiának a háború elkerülésére. Ezért határozott, de nem fenyegető hangú jegyzék küldendő Szerbiához és ultimátum csak nem kielégítő válasza következzék.

Ujitások az utlevelek kiadásánál.*(Szétválasztják a városi és megyei utlevél-hivatalt.)*

A belügyi reszort a múlt évben a bucarestii központi utlevélhivatal felosztva az utlevelek kiadásának jogát a prefektusokra ruházta át. Ezzel egyidejűleg a reszort utasítására minden megyei székhelyen utlevél hivatal létesült, amely összesített eljárás alapján intézte el a városi és a megyei lakosok utlevél kérelmeit. Az arad megyei utlevél hivatal eddigi rendjében a közeli napokban érdekes változás fog beállni. *Petrutiu* Áron főjegyzőnek, a megyei utlevél hivatal vezetőjének terve alapján a megyei utlevél hivatalt külön választják a várositól, hogy így precízebben és az eddiginél jóval rövidebb időn belül történhessen meg az utlevelek kiállítása. Az *Aradi Közlöny* munkatársa ebben az ügyben ma kérdést intézett *Petrutiu* főjegyzőhöz, aki a következőket mondotta:

— Előterjesztésemre a megyei utlevél hivatalt úgy választják el a várositól, hogy a városi utlevélhivatalt a rendőrség hatáskörébe

utalják. Így a városi lakosság utleveleinek elintézését ismét a rendőrség látja el. A városi utlevél hivatal vezetője minden valószínűség szerint *Miscutia* Illés rendőrkapitány lesz, mert a rendőrség hatáskörébe osztott városi utlevél hivatal az eddigi diszpozíciók szerint az idegenek ellenőrzési hivatalával működik együtt. Ami a megyei utlevél kéresekkel illeti, ezeknek beadását is egyszerűsíteni fogjuk és a megyei lakosságot megkíméljük attól, hogy az utlevélkérelem benyújtása végett Aradra kelljen bejönnie. Így valószínűleg olyan ujitásokat fogunk létesíteni, hogy a községekből az utlevélkérvényeket a szolgabíróhoz kell benyújtani csupán, az eljuttatja majd a megyei prefektúrához, illetve az utlevél hivatalhoz. Az utlevél hivatal átszervezésének időpontja nincs még megállapítva, a prefektus végleges jóváhagyása után azonban a legrövidebb időn belül meg fog történni.

Házasságközvetítésből — rágalmazási per.*(Mi az a „sadchen“? — Érdekes per a járásbírósnak.)*

Fogas kérdésben kellett ma döntenie az aradi királyi járásbírósnak. Az eset annál is inkább érdekes, mert nem kisebb ügyben kellett döntést hozni, mint azt megállapítani, hogy sértés-e az, ha egy leányról azt mondják, hogy férjhez akar menni? Egy aradi ismert kereskedő beperelte néhány héttel ezelőtt a járásbírósnak *Bergmann* Gusztávné házasságközvetítőt, aki állítólag azt híresztelte uton utfélen, hogy őt bízták meg, hogy férjet kerítsen leányának. *Bergmanné* számtalan fiatalembernek ajánlotta a nagykereskedő leányát. A kereskedő beadványában előadja, hogy annál is inkább valószínűtlen, hogy ő megbízta volna a házasságközvetítőt ilyesfével, mert leányának 300.000 lei hozománya van és már eddig is rengetegen megkérték, de a leány még mindössze 19 éves és szülei még hallani sem akarnak arról, hogy férjhez adják. A járásbírósnak ma délelőtt tartott ebben a rendkívül érdekes ügyben tárgyalást. *Bergmann* Gusztávné állandó derűtség közepette adta elő védekezését. Látszott rajta, hogy már nem először áll a bíróság előtt.

— Tekintetes járásbírósnak! Nagyságos bíró ur, mondotta. Tagadok mindent. Én becsületes üzletasszony vagyok és állandóan a legelőkelőbb körökben közvetíték házasságot. Ha én pletykás lennék, de nagyon sokat is tudnék beszélni. De én hallgatok, mint a sir. Harminc éve vagyok „sadchen“, de még soha sem fordult elő, hogy így meggyanasítsanak.

A járásbíró kérdésére megmagyarázták, hogy mi az a „sadchen“. *Sadchennek* hívják a zsidóknál a házasságközvetítőket. Az után a nagykereskedő tanu következtek. *Fischer* Ágoston kissé pupos kövér kereskedő segéd, aki kijelentette, hogy őt is megszólította *Bergmanné*, hogy nem akar-e nőszülni, mert elsőrangú gazdag partikat tud. Mikor ő vonakodott, akkor kijelentette, hogy ő közvetíti a legjobb körök házasságait. Példaképen megemlítette a nagykereskedő leányát, hogy most erre kapott megbízást és csak alkalmas embert keres. Még egy tanu volt. Egy aradi ügyvéd, akinek szintén ajánlotta a leányt a házasságközvetítőné, de az ügyvéd először az apával beszélt, aki innen szerzett tudomást az esetről. A házasságközvetítő ezután megváltoztatta védekezését és egyszerűen kijelentette, hogy igaz, a mit a tanuk állítanak, de ő eddig csak azért tagadta, mert diszkrét üzletasszony, de most, mert a szükség készíti rá, feloldva érzi magát üzleti esküje alól és becsület istenére kijelenti, hogy igenis megbízást kapott a nagykereskedő feleségétől, hogy keressen megfelelő férjet a leányának. A nagykereskedő dijhösen védekezett úgy, hogy többszörösen rendre kellett utasítani. A házasságközvetítő pedig a legnagyobb nyugalommal felsorolta, hogy mit mondott neki a kereskedő felesége.

— Elhívott magához a nagyságos asszony. Én sejtettem, hogy miért hívat és már előre örültem neki, mert én szeretem ennek az

urnak a kis leányát, aki nem tehet róla, hogy ilyen büszke ember a papája. Gondoltam magamban, hogy szerzek én ennek a gyöngyvirágnak egy olyan férjet, hogy örökké, éjjel-nappal rá gondol a *Bergmannéra*. Azután azt mondta a nagyságos asszony: — *Bergmanné*, én már ismerem magát régen, (Hiszen én adtam férjhez a drágát.) Szerezzen valakit az én kislányomnak, nem bírok már ezzel a nagy leánnyal. (Mert higgye el a nagyságos bíró ur, nagy gond egy ilyen eladóleány.) Adunk neki 300.000 lei hozományt, ami takaréokban van az ő nevére. Meg három szoba butort és hercegnőhöz illő kelegyét.

Bergmanné tanukat nevezett meg, akik hallották a megbízást. A bíróság nem hozott döntést, hanem elrendelte a bizonyítás kiegészítését és a legközelebbi tárgyalásra megidézte a *Bergmanné* által megnevezett tanukat.

Felrobbant léghajó.*(Negyvenhárom ember meghalt.)*

LONDON. Az angol léghajó büszkesége, a Z. II. próbaujtán Hull város felett eddig ismeretlen okból kigyulladt. A hatalmas léghajó lángba borult és a Hungher folyóba zuhant. A léghajó személyzete elpusztult. Sok ezer ember nézte a léghajó utját. Két robbanás történt a léghajón, amelynek burka szétvált és a nyíláson lángok csaptak ki. Hull városában a robbanás okozta légnyomás sok ablakot betört.

LONDON. A léghajó szerencsétlenségénél 43 ember pusztult el, köztük *Laitland* angol tábornok és 15 amerikai tengerész, akik az amerikai tengerészetet képviselték.

Csernyákot**nem adják ki**

BUDAPEST. *Csernyák* Imre századost, aki szintén résztvevő a Tisza gyilkosságban, tudvalevőleg Hamburgban tartóztatták. A magyar kormány megindította a kiadatási eljárást, amely azonban eredménytelen volt, mert a hamburgi rendőrség átiratában kijelentette, hogy *Csernyák* századost nem adja ki Magyarországnak, hanem szabadon bocsátja.

HAMBURG. Hamburg város szenátusa nem adja ki *Csernyák* századost, akit a magyar kormány kérelmére mint Tisza gyilkost tartóztattak. A szenátus az az indokolással utasította vissza a kiadatási kérelmet, hogy a magyar kormány nem vonja kétségbe *Csernyák* alibi bizonyítékait csupán azt állítja, hogy *Csernyák* tudott a Tisza gyilkosságról.



— **BÜNYÜGYI ELJÁRÁS NAGY GYÖRGY ELLEN.** Budapest. Dr. Nagy György, a magyar köztársasági párt elnöke ellen bünyügyi eljárást indítottak, mert az a vád ellenében, hogy a királyság intézménye ellen büntetést követett el.

